工业旅游:从工厂到景区有多远/60

"十五五"规划建议提出,推进旅游强国建设,丰富高品质旅游产品供 给,提高旅游服务质量。当前,旅游业与其他产业跨界融合、协同发展,不 仅山川草木可为景,工厂、科技等也成为独特景致。本报今起推出"旅游+ 出新动力"系列报道,展现旅游消费的新趋势和广阔前景。

今年以来,旅游市场刮起一股"硬核"风 潮,越来越多的游客走进工厂车间,感受生 产脉搏。从河南的智能汽车工厂到广东的 营养品透明生产线,再到内蒙古的乳业、钢 铁与兵器基地,工业旅游俨然成为文旅界新 宠。参观名额"秒空"、门票收入可观、社交 平台相关笔记超10万条……工业旅游正以 强劲势头开辟文旅新赛道。

资源禀赋带来多元体验

在内蒙古呼和浩特市,作为国家4A级 景区的伊利草原乳文化旅游景区,凭借"从 一棵草到一杯奶再到一块酪"的全产业链 沉浸式体验,成为热门打卡地。"从工厂参 观到文化体验再到科技互动,没想到工业 旅游也能火出圈。"伊利集团副总裁韩飞介 绍,伊利作为液态奶全球智造标杆基地,充 满科技感的全自动生产线,生动展示着现 代化乳业生产制造的实力。开园运营3年 来,景区已接待国内外游客近200万人次。

在内蒙古巴彦淖尔市杭锦后旗,内蒙古 酒文化博物馆成为游客了解白酒工业和传 统酿造工艺的重要窗口。"工厂作为国家 4A 级工业旅游区,吸引越来越多游客前来参观 体验。"内蒙古河套酒业集团股份有限公司 副总经理吴永东介绍,今年以来,工厂已累 计接待游客7200人次,成为当地工业旅游 的重要打卡地。

不仅是食品工业,传统钢铁、矿产企业 也在这轮工业旅游中以特色资源吸引游客。

作为我国"一五"期间开始建设的重要 工业基地,内蒙古包头市工业文化气息浓 郁。在包钢集团无缝钢管厂,百米长的自动 化生产线上,1100℃的炽热钢坯在轧机轰鸣 中蜕变为银光闪烁的无缝钢管,向游客展示 了一气呵成的制造速度。"不仅要让游客见 证'钢铁是怎样炼成的',更要将'国之重器' 制造基地转化为生动的爱国主义教育课 堂。"包钢集团铁花文化产业公司旅游客运 公司业务主办庞磊说。

在位于包头市青山区的北方兵器城景 区,陈列着陆海空各类退役武器,今年以来, 景区已接待游客22.73万人次。作为中国兵 器工业集团北重集团规划、筹建的特色旅游 景区,北方兵器城已成为游客了解军事工 业、增长兵器知识的好去处。"我是第一次来 到以兵器为主题的公园,这么多飞机、坦克、 大炮可看可摸,我要打卡合影。"福建厦门游 客马劲雄高兴地说。

"因煤而立、因煤而兴"的内蒙古乌海市 是一座典型的工业城市,当地高度重视工业 遗产保护与利用,积极发展工业旅游。

河北游客王倩参观完乌海煤炭博物馆 后感慨道:"我系统了解了煤的形成、开采 与利用过程,真切感受到这座城市的历史

内蒙古社会科学院经济研究所副所长 李莹表示,内蒙古工业旅游资源丰富、类型 多样、亮点突出,当地通过打造工业旅游景 区,让工业旅游在文旅融合中焕发新活力。

科技魅力增强吸引力

相较资源禀赋带来的工业文化,科技魅 力让更多年轻人喜欢上工业旅游。

在河南开封的奇瑞河南5G智能工厂, 参加研学营的学生马明泽兴奋地说:"原来 我们的汽车工厂这么酷,我也要造一辆属 于自己的汽车!"通过这个集专业知识、沉 浸体验于一体的研学之旅,孩子们见证了 从钢板到汽车的神奇转变,他们对自动化 生产线每2秒钟就能下线一辆新车惊叹

在研发中心,孩子们观看汽车制造影 片、了解汽车未来的发展趋势,感受"中国制 造"走向"中国智造"。在实践中心,孩子们 可以亲自动手组装属于自己的汽车模型,激 发了他们对未来科技的无限憧憬。一年来, 该企业已累计接待研学游客460批次3.5万

南粤大地,工业旅游同样火热,许多年 轻人,还有不少家长带着孩子到广东的现代 化工厂,感受制造的魅力。

在广东珠海的汤臣倍健透明工厂,小朋 友隔着参观走廊的玻璃窗凝视机械臂精准 抓取原料,不时发出惊叹声。"没想到参观工 厂也这么有意思! 孩子们学到不少科学知 识。"来自广州的游客周舟说。

汤臣倍健透明工厂2012年建成营业, 占地面积16.9万平方米,2018年获批成为 国家 4A 级旅游景区,截至今年8月底累计 接待游客超183万人次。景区通过"营养+ 科技+旅游"创新融合,设立了智能化透明 工厂和拥有近60项互动体验的营养探索 馆,让游客在玩中学、学中悟。

汤臣倍健透明工厂是广东工业旅游发 展的一个缩影。广东省工业和信息化厅相 关负责人表示,广东高度重视工业旅游发 展,将其作为制造业与旅游业融合的重要举 措,从2018年《广东省促进全域旅游发展实 施方案》明确工业旅游任务,到今年3月出 台《关于推动旅游业高质量发展加快建设旅 游强省的若干措施》,广东持续加大顶层设 计力度,对标国家标准、推进机制创新。同 时,依托广东制造业优势,将工业旅游纳入



截至2024年底

全国共有两批122家国家工业旅 游示范基地, 涵盖工业遗产 制造、食品加工等多个领域

广东打造粤港澳大湾区世界级 旅游目的地的重要内容。工信、 文旅等部门联合组织开展工业 旅游资源普查、工业旅游资源库 培育和精品线路建设,截至目前 已累计入库4批244个工业旅游 培育资源,包括广汽、格力、 TCL、中航通飞、可口可乐等-大批优秀项目;累计发布51条工 业旅游精品线路,每条线路均包

含2个以上制造业企业。

深度融合不断提升品质

工业旅游为何能火出圈?河南大学社 会经济发展研究中心主任、特聘教授孙建 国认为,工业旅游形式多样、参与体验感 强,可以学到一些平时接触不到的知识。 年轻人特别是学生对历史上和现代具有影 响力的企业有着浓厚兴趣,其火爆在情理

对企业而言,工业旅游是塑造企业品牌 形象的有效途径。汤臣倍健透明工厂客户 服务部相关负责人表示,通过走进工厂让消 费者切身感受制造过程和品质保障,有效提 升了品牌公信力;通过寓教于乐的营养科普 体验,建立企业与消费者情感共鸣,吸引游 客变成品牌忠实用户,形成长期消费与口碑 积累。工业旅游的价值远超门票收益,它能 为企业打造可持续的隐形资产

对地区而言,工业旅游不仅是推动产业 融合、激发消费新动能的有力抓手,更是传 承工业精神、塑造区域文化名片的重要窗 口。李莹告诉记者,内蒙古工业在新中国成 立初期的"大三线"和"小三线"建设中扮演 了重要角色。"要充分挖掘内蒙古的工业文

中国工业旅游行业深度调研与发展趋势预测 研究报告》显示 2024年初我国已有工业旅游企业

中研普华产业研究院《2023—2028年

1200余家

预计2030年中国工业旅游市场规模有望达到 1000亿元以上

> 化和旅游资源,依托工业旅游景区,培育研 学旅游项目,扩展工业旅游的内涵和外延。 同时,还要加强规划引领,打造工业遗址公 园、工业博物馆、工业文化创意产业园,培育 全国知名的工业旅游品牌,进一步推进'文 旅+工业'发展。"李莹说。

> 不过,当前工业旅游发展也面临一些挑 战。广东省工业和信息化厅相关负责人表 示,以广东为例,工业旅游的受众群体相对 集中,对体验内容的创新性和互动性要求日 益提高;制造企业投资建设文旅项目需要额 外支出,加上收益回报周期较长,很多企业 投资意愿不强。此外,发展工业旅游还需专 业复合型人才,但目前产业和旅游两方面兼 备的人才短缺。未来,广东将继续完善政策 支持和项目培育,弥补不足,促进工业旅游 高质量发展。

> 对于工业旅游的未来,孙建国建议,首 先,要营造良好环境,加强扶持,让工业旅游 成为爱国主义教育的重要媒介;其次,加强 对工业文化资源的保护和开发,提供更多研 学场地;再次,加强市场监管与数据分析,为 完善法规提供参考。

> 文/本报记者 吴 浩 余 健 夏先 清 杨子佩 喻 剑

近年来,资金盘崩盘跑路的事件 时有发生,造成了恶劣的社会影响。 近期,又有多地针对资金盘发布风险 提示,提醒广大群众警惕"高回报、低 风险"投资项目,谨防上当受骗。

资金盘"是对当前许以高额回 报的传销式骗局的一个统称。该类 不法行为本质上就是传统庞氏骗 局,AI、数字货币、NTF、云技术…… 无论什么新鲜的技术概念,只要听起 来高大上又不好理解,都能成为行骗 的幌子。但究其运作方式,还是庞氏 骗局的"拿新还旧",通过拉拢新人入 坑出钱兑现高收益承诺。由于其本 身并不生产或提供创造现金流的产 品及服务,因此入局人数减少或遭遇 大量兑现之时,便是庄家跑路之日。

资金盘在实际运作过程中花样 迭出。有的宣称参与重大项目建设, 可获得不菲的回报;有的冒充正规金 融机构,骗取用户参与所谓的投资; 还有的承诺刷单返佣金,购买的越 多 佣金扳还比例就越高……别看这 些欺诈手法五花八门,但骗局都有一 些共性。其一是宣称的回报极高,动 辄承诺十几个点甚至几十个点的收 益率,远远高于当前市场的一般水 平;其二则是鼓励发展"下线",尽管 前面提到的承诺回报率已然不菲,但 是只要用户可以拉新人入局,就可以 获得更高的收益。

频频爆雷的资金盘为何总能死 灰复燃?监管难度较大是原因之 一。资金盘建立之初并不会引起太 多关注,有的资金盘还会打着商业创

新、技术创新的旗号,通过复杂的产品设计躲避监管视线。近年 来,我国对资金盘的打击力度持续提升。在高压态势下,传统的 线下资金盘行骗空间不断被压缩,取而代之的是更为隐蔽、爆雷 更快、更难被查处的线上资金盘。该类资金盘不再具有或者只 有少数线下据点,骗局的操盘人往往身在海外,国内由下线运 作,资金流向分散不易被跟踪,最终赃款流向海外,追缴难度 高。借助互联网的便利,线上资金盘成本低、传播广,卷款跑路 的速度也由此前的按年、按月计,提升到按周甚至按天计,这也 从客观上增加了打击难度。

此外,资金盘高利承诺催生出的畸形参与者生态,也是造成 此类骗局一再发生的重要原因。与以往认为的单纯受害者不 同,资金盘的参与者中不乏"职业选手"。这些人游走在各种资 金盘之间火中取栗,他们有的自称"团长",会带着一批想一夜暴 富的"团员"参与各种资金盘。"团长"们与资金盘发起者的关系 也很微妙,有的发起者为了让骗局壮大,许诺保证"团长"及其 "团员"的收益。只不过这种脆弱的合作关系总是转瞬即逝,"团 长"眨眼间被割韭菜的案例也屡见不鲜。这些参与者中不乏不 思悔改者,他们往往转身就参与下一个资金盘图谋"翻身",有的 甚至自己就成为资金盘的设立者。

整场骗局中,只有那些对资金盘缺乏认识的投资者成了最 终接盘的受害人。如何有效打击资金盘诈骗,保护好投资者的 合法权益不受侵害,这需要全社会的共同努力、齐抓共管。监管 部门应加强协同部署、条线指导,对可疑产品及时发布预警信 息,重拳出击要案,震慑犯罪,对风险苗头打早打小,从源头上筑 牢防风险的堤坝。同时,加大反诈防骗宣传力度,让更多投资者 了解资金盘的骗局本质。投资者也应积极提升防范意识,切勿 相信"低风险,高收益"等虚假宣传。

本版编辑 孟 飞 李 苑 美 编 高 妍 来稿邮箱 jjrbgzb@163.com

江南大学商学院

提升国际胜任力 构建高素质新商科人才培养体系

近年来,全球经贸格局在持续博弈中深 刻演变。变革之下,加快培养一批有情怀、懂 国情、知世界、善实战的高素质新商科人才, 已经成为应对复杂国际变局的必然要求。面 对时代所需,江南大学商学院主动应变,将 "国际胜任力提升"作为改革导向,开展"更新 培养理念一重构课程体系一升级课外实践" 三位一体的系统性革新,为培养能驾驭复杂 国际环境、具备全球视野与战略思维的高素 质新商科人才提供了有效路径。

鼎新育人理念:构建可落地可衡 量的人才培养标准

面对传统商科人才培养中"国际胜任力" 培养碎片化这一困境,学院锚定"国际胜任 力"从"附加要求"到"核心素养"的升级目标, 通过本土根基与全球视野的模式融合,将"国 际胜任力"的培养目标转化为可落地可衡量 的人才培养标准,切实提升学生应对新形势 下国际市场挑战的综合素养。

在改革育人理念上,学院以扎实的课题 研究为支撑,系统解构了"国际胜任力"的核 心内涵与培养路径,提出了"扎根中国情境、 通晓国际规则"的商科人才培养理念,让理念 改革既指引培养方向,又落地为可操作可感

知的教学实践思路。

在改革育人标准上,学院跨维度对标国 际标准,将国内外商业素养要求深度融入人 才培养全流程,既确保教学体系与国际接轨, 又动态校准本土人才培养质量,让学生兼具 扎实专业基础以及与国际市场需求直接对接 的竞争力。

同时,学院持续完善评价反馈机制,探索 加入第三方评价、职业胜任力评价、发展潜力 评价等,有机衔接学习阶段和职业阶段的评 价体系,确保评价结果既符合学术标准,又贴 合国际职场需求。

革新课程体系:打造适配全球竞 争格局的能力基座

为应对传统商科课程与"国际胜任力"培 养之间存在的系统性差距,解决课程内容分 散、学生知识体系零散等问题,学院以"跨界融 合"为驱动,深化培养机制创新,构建了"以商 科核心知识为轴、嵌入国际化素养与双语教学 内容"的课程体系,纵向贯通"通识认知一专业 技能一实战进阶"三级课程模块,横向融合 "外语能力一国际课程一海外交流"拓展模 块,实现学生专业能力与国际化素养的协同

学院以学情精准画像为基础,设计"通识 认知一专业技能一实战进阶"课程模块,组织 海外访学、世界名校短期交流等活动,推动课 程选择与学习路径个性化,实现"按需组合、 分层递进"。同时,推行双场景教学,形成"全 链条式"产学联动支撑载体,打造"思政+课 程+实践"一体化教学体系,将"国际胜任力" 全面融入校园育人环境,实现学生能力阶梯

学院持续完善海外高校合作机制,一方 面,不断深化中外合作内涵,与澳大利亚莫纳 什大学合作开办2个"3+1"本科教育项目,并 携手新西兰梅西大学、荷兰蒂尔堡大学等高 校开辟多元化升学通道。另一方面,主动链 接国际化资源,通过邀请海外优秀人才来华 授课、举办国际论坛、组织学术参访等活动, 搭建常态化国际师资合作平台,为学生打造 全周期领航责任体系。

此外,学院主动搭建跨学科培养体系,打 破传统学科间的管理壁垒,推动不同学科在课 程设计、实践安排上深度协作。以"外语+商 科"为核心密码,联合外国语学院研发双语课 程,举办英语配音大赛、外教文化沙龙等活 动,并开办国际暑期学校,促进中外青年的思 想碰撞与友谊缔结,推动外语学习从语言工

具转型为理解全球规则、获取前沿信息的关

创新教学平台:贯通课堂所学与 产业实战的转化路径

传统实践教学中,重流程、轻实效,"国 际胜任力"训练落地难。为此,学院积极推 进实践体系创新,创新教学实践平台,搭建 了"以跨国企业真实项目、国际交流等资源 为基石,与课程体系形成双向呼应"的实践 模块,实现课堂知识与国际产业需求的协 同耦合,让学生在应用课堂知识解决真实 问题的过程中,提升应对全球商业挑战的

在推进校企双衔接建设方面,学院建 立三维导师协作机制,在校内教师全周期 领航、海外教师拓展能力的基础上,优先选 择具有国际化背景的企业家,按照"一班一 企"聘请"企业家辅导员",为学生搭建从知 识吸收到国际实战的完整培养链路。2025 年,"企业家辅导员"实践育人共同体项目 入选国家相关部门高校思想政治工作精品

在融合实践形式方面,学院基于国际商 务真实场景的科创竞赛,构建"企业领航+基 地实践+赛事实战"的联动模式,并通过加大 经费投入、优化资源配置,重点支持数字技术 工具研发与数智化竞赛资源建设,让科创竞 赛成为应对数智时代国际商务新挑战、培育 复合型人才的核心实践场。近5年来,学院超 70%学生参加学科竞赛、创新创业计划,获国 家A类竞赛奖项共计185项。

在整合产学教育资源方面,学院以智能 工具深度赋能实践过程,通过省级实验教学 示范中心系统性串联"实境+实训+实践"全流 程,出合"课程组建设""产教融合计划"等方 案,打造"课程标准化、实践场景化"的国际化

历经多年探索与实践,江南大学商学院 系统构建了以"国际胜任力"为导向的高素质 新商科人才培养体系,成功实现了育人质量、 学科高度与资源厚度的同步提升,并形成了 一套可复制、可推广的育人新模式。大批毕 业生活跃在跨国商务运营、国际金融分析等 核心岗位,众多学子进入世界一流高校深 造。面向未来,学院将以此为新的起点,乘势 而上,为推进高水平对外开放、加快构建新发 展格局培养更多堪当民族复兴大任的卓越商 科人才。 (浦徐进)

・广告